



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

26 ДЕКАБРЯ.

№ 52

1910 ГОДА.

С Л О В О

на Рождество Христово.

Дѣла днесь пресущественнаго рождаєтъ, и земля вѣртепъ неприступному приноситьъ. ангели съ пастырьми славословія, волси же со звѣздою путешествуютъ: насъ бо ради родися отроча младо превѣчный Богъ (Конд. празд.).

Величайшая, непостижимая, отъ вѣка сокровенная, тайна открылась нынѣ миру—Богъ явился во плоти. Тайна сія настолько величественна и необъятна, что для воспріятія ея и уразумѣнія требуется чистѣйшее—непорочное сердце, свѣтлѣйшая душа и непомраченный разумъ. Людямъ безъ означеныхъ качествъ тайна сія недоступна: она ужасаетъ ихъ умъ, рѣжетъ сердце и приводить въ содроганіе ихъ душу, она для нихъ, по своей непостижимости и недоступности имъ, служить предметомъ пререканій, недоумѣній и различныхъ кривотолковъ. Но что Богъ скрылъ отъ премудрыхъ и разумныхъ, то открылъ Онъ младенцамъ.

И на самомъ дѣлѣ, намъ ли съ нашимъ ограниченнымъ, омраченнымъ разумомъ проникать въ тайны Божественной Премудрости, когда мы и земного не уразумѣваемъ? — „Аще земная рекохъ вамъ, и не вѣруете: како, аще реку вамъ небесная, увѣруете“ (Иоан. 3, 12), говорилъ Спаситель въ своей бесѣдѣ съ Никодимомъ — учителемъ еврейскимъ. — „Рожденное отъ плоти — плоть есть, и рожденное отъ духа — духъ есть, аще кто не родится водою и духомъ не можетъ винти въ царствіе небесное“ (Иоан. 3 г. 6 — 5 ст.), иначе говоря, не можетъ ни понять, ни уразумѣть, ни воспріять тайны божественной. А потому, чтобы хотя отчасти постигнуть тайну Божію, надлежитъ возродиться духомъ, очистить умъ отъ помысловъ суетныхъ, сердце отъ похотей лукавыхъ, душу отъ наслоеній и наростовъ злокачественныхъ, и тогда непостижимое станетъ постижимымъ, необъятное доступнымъ, высочайшая тайна приемлемой.

И точно, что можетъ быть удобопонятнѣй и приемлемѣй для чистыхъ сердцемъ, которые, по слову Спасителя, Бога узрять, какъ рожденіе Спасителя, — явленіе Бога во плоти? Бесѣдоваль же Богъ въ раю съ первыми людьми даже и тогда, когда они согрѣшили, слышали они Его голосъ, ощущали Его присутствіе, такъ что скрылись между райскими деревьями; принималъ Онъ, значить, какой-либо видѣній видъ, образъ, чтобы быть видимымъ, являлся такъ же Господь Аврааму въ видѣ трехъ странниковъ, такъ что жъ особенно неудобопріемлемѣй является въ рожденіи Спасителя отъ Пренепорочныя и Пречистыя Дѣвы Маріи? Для Бога, Творца вселенной, — ничего нѣть невозможнаго. Для насть, дѣйствительно, это непостижимая сокровенная тайна, а также мало понятна и безграницная божественная любовь къ роду человѣческому. Какъ Богъ, Творецъ міра видимаго и невидимаго — всей вселенной, необъятный, Которому небо — престоль, земля подноженіе ногъ Его, сходить съ

неба и возворяется во чревъ Дѣвы, нась ради человѣкъ и нашего ради спасенія? Живя во свѣтѣ неприступнemъ, рождается затѣмъ въ глубокую полунощную тишину въ вертепѣ-пещерѣ, куда пастухи въ ненастную погоду загоняли свои стада, и полагается спеленатымъ въ ясли? Для нась оземлевшися людей, для которыхъ имѣть особенную прелестъ и цѣну богатство и роскошь, служить предметомъ зависти и проч., является немалымъ изумлениемъ и то, почему Господь благоволилъ родиться при такой наибѣднѣйшей обстановкѣ,— каковы пещера и ясли? Но то для нась, а для Бога? Да, если бы Господу Спасителю для Его рожденія необходима была богато убранная обстановка, то всѣ драгоцѣнныя сокровища міра, даже и тѣ, о которыхъ мы не имѣемъ ровно никакого представленія, которая таятся еще въ нѣдрахъ земли, во глубинѣ на днѣ морей, по Его единому всемогущему слову, какъ Творца, явились бы, сочetalись и благоукрасили Виelleемскую пещеру настолько прекрасно, что и самые наилучшиe во всемъ мірѣ, по убранству и роскоши, дворцы, показались бы бѣднѣйшими хижинами. Но Господь родился и явился во плоти не для того, чтобы осыпать насъ золотомъ, серебромъ, дать намъ богатство, роскошь, а для того, чтобы разсвѣтъ тьму, мракъ языческій, царившій на землѣ, озарить вселенную свѣтомъ своего божественнаго ученія, возстановить первообразъ душы въ человѣкѣ— это подобіе Божіе, примирить его съ Собою и возвратить ему утерянное, по винѣ и грѣху праведителей, райское блаженство. При чемъ здѣсь богатство, роскошь? Для Господа всѣ люди одинаково равны и дороги, какъ Его творенія, и простецъ и мудрецъ, и самый бѣгатѣйший въ мірѣ, и послѣдний бѣднякъ и даже и послѣдний несомнѣнно дороже. „Пріидите ко Мнѣ, училь Онъ, вси труждающіеся и обремененіи, и Азъ упокою вы“ (Ме. 11, 28). Не по тому ли и благоволилъ Онъ родиться при столь бѣдной об-

становкѣ въ пещерѣ и возлечь въ ясляхъ, чтобы тѣмъ самыи облегчить участъ угнетеннымъ? Ибо гдѣ и въ чёмъ могли получить обездоленые для себя вѣрное и цѣнное утѣшеніе и облегченіе, какъ не въ примѣрѣ Господа? И это несомнѣнно. Если, какъ училъ Спаситель, ни одна іота, ни одна черта не пройдетъ безслѣдно, небо и земля мимоидутъ, словеса же мои не мимоидутъ, то тѣмъ болѣе всякое событіе и дѣйствіе Спасителя имѣютъ наиглубочайшій смыслъ, цѣнность и примѣненіе къ жизни.

Но какъ бы ни была бѣдна по нашимъ извращеннымъ понятіямъ виѣшняя обстановка, при которой благоволилъ родиться Спаситель, но самовидцемъ, созерцателемъ ея счельбы за величайшее ниспосланное отъ Бога, благоволеніе всякой и самый богатѣйшій, и мудрѣйшій, и знатѣйшій въ мірѣ.

Виолеемскую пещеру, въ которой благоволилъ родиться Спаситель, окружали во множествѣ Его слуги—небожители—ангелы, рѣюще и поюще торжественную пѣснь въ выси поднебесной. Вотъ одинъ изъ нихъ прорѣзаль, какъ молніей, ночную темноту и озарилъ окрестность ослѣпительнымъ блескомъ, необычайнымъ божественнымъ свѣтомъ и тѣмъ привелъ въ ужасъ и страхъ, неподалеку отъ пещеры находившихся со своими стадами пастырей Виолеемскихъ. Но тотчасъ же и предсталъ предъ ними съ словомъ ободрѣнія и возвѣщеніемъ великой радости.— „Не бойтесь“, говорилъ ангель, „я вамъ возвѣщаю великую радость, которая будетъ всему міру, нынѣ родился Спаситель и вотъ вамъ знакъ, вы пойдете въ пещеру и тамъ найдете Божественнаго младенца, спеленатаго и лежащаго въ ясляхъ. И едва ангель отошелъ отъ пастырей, какъ окрестность огласилась необычайными чудными звуками, лившимися отъ пѣнія сонма ангеловъ, славословящихъ Господа: „Слава въ Вышихъ Богу и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе“.

Оправившись отъ смущенія, чудесныхъ явленій и ви-

дѣній, зъло обрадованные ангельской вѣстю пастыри Виолеемскіе съ повтореніемъ ангельского славославія идутъ въ пещеру.

А тѣмъ временемъ спѣшать на поклоненіе новорожденному Богомладенцу восточные мудрецы, которые замѣтили на востокѣ появленіе необычайной звѣзды, предозвѣстившей имъ о рождениіи Спасителя. Звѣзда идетъ необыкновеннымъ образомъ, указываетъ путь мудрецамъ и приводить ихъ въ Іерусалимъ.

„Гдѣ родился Царь Іудейскій?“ вопрошаютъ мудрецы у жителей Іерусалима. „Видѣхомъ бо звѣзду Его на востокѣ, и придохомъ поклонитися Ему“.

Смутился царь Іудейскій, опасаясь за свою царскую власть, смутился съ нимъ и весь Іерусалимъ, что не могъ познать времени явленія, рожденія, давно ожидаемаго Мессіи,—Христа Спасителя. На распросы Ирода, гдѣ долженъ родиться Царь Іудейскій, первосвященники и книжники отвѣчдаютъ: въ Виолеемъ Іудейскомъ? Узнавъ отъ книжниковъ о мѣстѣ рожденія Спасителя, мудрецы восточные снова торопятся въ путь въ Виолеемъ на поклоненіе Богомладенцу. И вотъ та же звѣзда, которая привела ихъ въ Іерусалимъ, снова появилась на небѣ и указала имъ путь къ городу и наконецъ и то мѣсто-домъ, гдѣ находился Божественный младенецъ.

Вотъ такими небесными и чудесными знаменіями сопровождалось рождество Спасителя, явленіе Бога во плоти.

Чѣмъ же мы озnamенуемъ и почтимъ воспоминаемое нынѣ всерадостное событие—Рождество Христово?

Да тѣмъ же, чѣмъ и ангелы небесные, и пастыри Виолеемскіе, и мудрецы восточные. Ангели воспѣли всерадостную пѣснь Богу, которую повторили пастыри Виолеемскіе и возвѣстили намъ, мудрецы восточные, путешествующіе со звѣздою, въ знакъ особенного почтенія и прославленія

Рождества Христова, принесли Ему въ даръ злато, ливанъ и смирицу.

Со ангелами и пастырями будемъ непрестанно славословить Господа Спасителя и поклоняться Ему, съ мудрецами будемъ приносить Ему въ даръ все, что есть у насъ дорогого, цѣннаго и угоднаго Ему. Ибо чинъ (днесъ) Дѣва пресущественнаго рождаетъ, земля вертепъ неприступному приносить, ангели съ пастырями славословятъ, волси же со звѣздою путешествуютъ, насъ бо ради родися отроча младо Превѣчный Богъ. Аминь.

Священникъ Григорій Лебедевъ.

Рождество Христово.

Въ эту ночь необычайную
Миръ наполнился чудесъ.
Волей высшою и тайною
Грань нарушилась небесь:
Дѣва—мать; пещера—небо;
Ясли—Вышнаго престоль
И дыханьемъ согрѣваетъ
Всѣмъ Дающаго жизнь волъ¹⁾.

Ухо смертныхъ наслаждается
Пѣснью ангеловъ святыхъ
На землѣ Христосъ рождается—
Жизнь и мертвыхъ и живыхъ.

Озаряя тьму ночную,
Биелеемская звѣзда
Возсияла надъ землею
Не на мигъ, а навсегда!

Псалом. Ив. Прозоровскій.

¹⁾ Церковное преданіе.

Христосъ рождается.

Ежегодно слышимъ мы эти слова. Но никогда они такъ сильно не звучать, никогда они не говорять сердцу и уму такъ много, какъ теперь, въ данное время.

„Христосъ рождается“... Это въ особенности радостная, благая вѣсть теперь, когда черныя тучи повисли надъ на-ми, когда кругомъ тьма, когда мы ощущаемъ ходимъ и не по-тѣмъ путамъ, по которымъ бы нужно идти. Теперь, когда Онъ... забыть.

Холодно безъ Него. Безъ Него мы обратились въ ка-кихъ-то существъ „съ крѣпкими зубами и острыми когтами“. Безъ него кругомъ насилие, страшная эксплоатаци. Безъ него кругомъ нищета, ужасная бѣдность, неправда, ложь, вражда...

Безъ Него жизнь, это величайшее сокровище, стала цѣниться ни во что. Кусокъ хлѣба, простого чернаго хлѣба, теперь дороже, выше цѣнится, чѣмъ жизнь.

Жизнь теперь кровавая игра. На жизни одного стро-ится благополучіе другого. И часто благополучіе только од-ного требуетъ жизни отъ многихъ... Льется кровь... и путь къ благополучію усыпанъ людскими костями. И всюду по-этому „скрежетъ зубовъ“. Всюду горе, слезы.

А утѣшающаго нѣть. Нѣть того, кто бы вытеръ сле-зы у многихъ, кто бы настойчиво напомнилъ, что жизнь— не кусокъ чернаго хлѣба, а великое сокровище, высочай-ший даръ.

Но... слышится чудная пѣснь— „Христосъ рождается“. И хочется вѣрить, что это не воспоминаніе только о преж-немъ хорошемъ и радостномъ, но благая вѣсть о настои-щемъ, о томъ, что теперь дѣйствительно въ насъ, въ на-шихъ душахъ, рождается Христосъ— Высочайшая Правда, Высочайшая Любовь, Справедливость.

Рождается—и мы, чувствуя въ себѣ Христа, чувствуя въ своемъ сердцѣ любовь, употребимъ, конечно, всѣ силы на то, чтобы и въ жизни нашей, въ жизни общественной, въ нашихъ внѣшнихъ отношеніяхъ къ людямъ царствовалъ Христосъ, Его правда, справедливость, любовь.

Христосъ будетъ царствовать—и разсѣются черныя ту-чи, появится солнце, будетъ свѣтло, будетъ виденъ нашъ путь настоящій.

Христосъ будетъ царствовать—и будетъ тепло въ на-шей жизни, привѣтливо, ласково. Наши сердца запылаютъ любовью, и любовь станетъ звономъ, связующимъ общество.

Христосъ будетъ царствовать—и водворится среди насъ справедливость, правда и миръ. Притѣсненія не будетъ то-гда. Не будетъ вражды, эксплоатациі. Все это будетъ тогда чуждо нашей душѣ, въ которой обитаетъ Христосъ.

Христосъ будетъ царствовать—и „благополучіе“ не буд-детъ удѣломъ только немногихъ: имъ будутъ пользоваться всѣ, каждый будетъ трудиться для всѣхъ и всѣ для одного.

Христосъ будетъ царствовать—и всѣ мы почувствуемъ себя сынами Его. Мы сыны Его, а между собою мы братья и среди насъ должны быть братскія отношенія. Христосъ будетъ царствовать—и цѣна человѣческой жизни подымется тогда на неизмѣримую высоту. Какъ уничтожить жизнь че-ловѣка, если въ немъ, въ его душѣ, Христосъ?

Какъ угнетать человѣка и на жизни его, на его ко-стяхъ и крови строить свое благополучіе, если въ каждомъ человѣкѣ Христосъ?

Всюду Христосъ, милосердый, любящій. Всюду: и въ вѣтхой избенкѣ, и въ пышныхъ палатахъ, въ семье, въ обществѣ, — вездѣ. Онъ въ душѣ страдальца, въ душѣ бѣд-ника и въ душѣ богача. Всюду Христосъ—и не будетъ тогда обижаемыхъ и угнетаемыхъ, не будетъ страждущихъ..

Господи! Приди же и вселися въ ны...

Тихонъ Олейниковъ.

Противъ современныхъ нападковъ на Русскую Святую Православную Церковь.

(Изъ популярныхъ Богословскихъ чтеній въ г. Воронежѣ).

Русь святая за послѣдніе дни переживаетъ удивительно странное и до таинственности непонятное событіе. Всюду чествуютъ недавно умершаго Графа Льва Николаевича Толстого. Чествуютъ въ С.-Петербургѣ. Чествуютъ въ Воронежѣ. Чествуютъ въ Государственной Думѣ. Чествуютъ и въ Воронежской Городской Думѣ. Чествуютъ студенты. Чествуютъ прикащики. Чествуютъ дѣти. Чествуютъ педагоги. Произносятся рѣчи. Устраиваются чтенія для учащихся. Печатаются статьи. Въ станкахъ редакцій провинціальныхъ изданій не достаетъ траурныхъ рамокъ. Чествуютъ вставаніемъ, чествуютъ молчаніемъ, чествуютъ шумомъ, чествуютъ пѣніемъ „вѣчной памяти“ въ шапкахъ на улицахъ. Трескъ синематографа нарушаетъ привычную для русскаго человѣка тишину послѣдняго прощанія съ покойникомъ и заглушаетъ собою смыслъ „послѣднаго“ христіанскаго „цѣлованія“...

Это все чествуютъ великаго художника-писателя Земли Русской и, какъ нѣкоторымъ особенно желательно выражаться, мыслителя необычайной величины, будто бы „мирового генія“ (?) .

Пусть чествуютъ! Достойному—достойное и Господь имъ судія!...

Но вотъ бѣда то: чествуя такъ или иначе понимаемый талантъ умершаго Графа Л. Н. Толстого, непремѣнно всѣ — прямо или косвенно—заушаютъ и заплевываютъ нашу Матерь—Русскую Святую Православную Церковь. Становять ей въ вину, почему она одна стоитъ особнякомъ въ міровомъ чествованіи таланта и личности умершаго. Дѣло доходитъ до удивительной наглости, развязности и кощунства. Сравниваютъ покойника со Христомъ Спасителемъ, не наход-

дить ему места въ рядахъ всѣхъ святыхъ христіанскаго цалендаря въ смыслѣ, конечно, святого изъ святыхъ" (г. Меньшиковъ), приравниваютъ его къ библейскимъ ликамъ Свв. Пророка Божія Моисея и Апостола Павла. Вымогаютъ подъ самыми неблаговидными явленіями обмана у пастырей Св. Церкви служенія запрещенныхъ Властью Церкви священныkh для русскихъ православныхъ сердцъ панихидъ. Дѣти, никогда своею малою рукою еще не подававшія просфоръ на проскомидію, копируютъ настроение взрослыхъ и родителей: фарисейски-саддукейски искушаютъ своихъ отцевъ законоучителей вопросами „теоретического“ христіанства. Устраиваютъ людьми высоко образованными собранія въ память покойника съ хлыстовски таинственными колѣнопреклоненіями и переплетеніемъ „импровизованной“ молитвы съ молитвою Господнею и словами прощальной Бесѣды Господа Иисуса Христа. Люди, непривѣтные отверзть двери Царства Божія, самовольно дерзаютъ своими словами „священнодѣйствовать“ въ присутствіи Архипастырей и пастырей Церкви Божіей... Всячески поносятъ Церковь Православную!.... Кощунство силою рвется въ непрошенныя мѣста христіанскихъ вѣрующихъ семействъ. Богохульный номеръ распространенной дешевой газеты „Копейка“ № 161/516 съ статьею Ионы Брихневича, подъ видомъ якобы рекламы газеты въ концѣ года, оказался въ почтовыхъ ящикахъ чуть ли не у всѣхъ священниковъ г. Воронежа. Воздухъ шумитъ зломуленіями на Церковь Божію!...

Самъ собою напрашивается вопросъ. Если угодно такъ чествовать таланты умершаго Л. Н. Толстого, то зачѣмъ же такъ злословить и поносить Церковь Православную?

Не о Л. Н. Толстомъ, конечно, а въ защиту родной, такъ гонимой, Церкви Православной—намъ и хотѣлось бы сказать нѣсколько словъ съ этой, знакомой для васъ, каѳедры (*«Богословскихъ Чтений»*). Цѣль наша—не столько

защита Церкви (Церковь, какъ Богоучрежденный институтъ, не нуждается въ слабой защите немощнаго человѣческаго слова), сколько желаніе открыть свѣтъ пониманія явлений немощныхъ братіямъ по вѣрѣ, увлекаемымъ бурею современныхъ злокулений. Далекъ я отъ мысли „вразумить безчинныхъ“. Для „имѣющихъ“ уши не слышать“ слово пастыря есть „кимвалъ бряцающій“. Наша задача „поддержать немощныхъ, утѣшить малодушныхъ“. Одинъ сынъ Церкви недавно спрашивалъ меня, подъ натискомъ, конечно, слышаныхъ рѣчей, сколько Толстой признавалъ таинствъ. Такая наивность! И можно ли намъ, пастырямъ Церкви, молчать??

Разсмотримъ, въ какихъ „преступленіяхъ“ обвиняютъ Матерь нашу Святую Церковь почитатели таланта Л. Н. Толстого?

1) Становять въ вину Церкви ф актъ отлученія его Л. Н. Толстого отъ общенія съ Немъ.

Прочигаемъ документъ.

ПОСЛАНИЕ СВ. СИНОДА.

Божію милостію,

Святѣйшій Всероссійскій Синодъ вѣрнымъ чадамъ православныя каѳолическія грекороссійскія Церкви о Господѣ радоватися.

«Молимъ вы, братіе, блюдитесь отъ творящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научистесь, и уклонитесь отъ нихъ» (Римл. 16, 17).

Изначала Церковь Христова терпѣла хулы и нападенія отъ многочисленныхъ еретиковъ и лжеучителей, которые стремились ииспровергнуть ее и поколебать въ существенныхъ ея основаніяхъ утверждающихся на вѣрѣ во Христа, Сына Бога Живаго. Но всѣ силы ада, по обѣтованію Господню, не могли одолѣть Церкви святой, которая пребудеть неодолїмную во вѣки. И въ наши дни, Божіими по-

пущеніемъ, явился новый лжеучитель, графъ Левъ Толстой. Извѣстный міру писатель, русскій по рожденію, православный по крещенію и воспитанію своему, графъ Толстой, въ прельщеніи гордаго ума своего, дерзко возсталъ на Господа и на Христа. Его и на святое Его достояніе, явно предъ всѣми отрекся отъ вскормившей и воспитавшей его матери, Церкви православной и посвятилъ свою литературную дѣятельность и данный ему отъ Бога талантъ на распространеніе въ народѣ ученій, противныхъ Христу и Церкви, и на истребленіе въ умахъ и сердцахъ людей вѣры отеческой, вѣры православной, которая утвердила вселенную, которую жили и спаслись наши предки и которой до сей держалась и крѣпка была Русь святая. Въ своихъ сочиненіяхъ и письмахъ, во множествѣ разсѣваемыхъ имъ и его учениками по всему свѣту, въ особенности же въ предѣлахъ дорогого Отечества нашего, онъ проповѣдуетъ, съ ревностью фанатика, ниспроверженіе всѣхъ догматовъ православной Церкви и самой сущности вѣры христіанской: отвергаетъ личнаго живаго Бога, во Святой Троицѣ славимаго, Создателя и Промыслителя вселенной, отрицаетъ Господа Иисуса Христа—Богочеловѣка, Искупителя и Спасителя міра, пострадавшаго насъ ради человѣковъ и нашего ради спасенія и воскресшаго изъ мертвыхъ, отрицаетъ безсмертное зачатіе по человѣчество Христа Господа и дѣлство до рожdestва и по рождество Пречистой Богородицы Приснодѣвы Маріи, не признаетъ загробной жизни и мездовоздаянія, отвергаетъ всѣ таинства Церкви и благодатное въ нихъ дѣлство Святаго Духа и, ругаясь надъ самыми священными предметами вѣры православнаго народа, не содрогнулся подвергнуть глумленію величайшее изъ Таинствъ, святую Евхаристію. Все сіе проповѣдуетъ графъ Левъ Толстой непрерывно, словомъ и писаніемъ, къ со-

блазну и ужасу всего православнаго міра, и тъмъ не прикровенно, но явно предъ всѣми, сознательно и намѣренно отторгъ себя самъ отъ всякаго общенія съ Церковю православною. Бывшія же къ его вразумленію попытки не увѣнчались успѣхомъ. Посему Церковь не считаетъ его своимъ членомъ и не можетъ считать, доколѣ онъ не раскается и не возстановитъ своего общенія съ нею. Нынѣ о семъ свидѣтельствуемъ предъ всею Церковю къ утвержденію правостоящихъ и къ вразумленію заблуждающихъ, особенно же къ новому вразумленію самого Графа Толстого. Многіе изъ близкихъ его, хранящихъ вѣру, со скорбю помышляютъ о томъ, что онъ, на концѣ дней своихъ, остается безъ вѣры въ Бога и Господа Спасителя нашего, отвергшись отъ благословеній и молитвъ Церкви и отъ всякаго общенія съ нею.

Посему, свидѣтельствуя объ отпаденіи его отъ Церкви, вмѣстѣ и молимся, да подастъ ему Господь покаяніе въ разумъ истины (2 Тим. 2, 25). Молимтися, милосердый Господи, не хотай смерти грѣшныхъ, услыши и помилуй и обрати его ко святой Твоей Церкви. Аминь.

Подлинное подписали: Смиренный *Антоній*, митрополитъ с.-петербургскій и ладожскій. Смиренный *Ѳеогностъ*, митрополитъ кіевскій и галицкій. Смиренный *Владиміръ*, митрополитъ московскій и коломенскій. Смиренный *Іеронімъ*, архіепископъ холмскій и варшавскій. Смиренный *Іаковъ*, епископъ кишиневскій и хотинскій. Смиренный *Маркеллъ* епископъ. Смиренный *Борисъ* епископъ.

Толстой, какъ видно ясно изъ официального документа Церкви, не жилъ жизнью Церкви. Основные догматы вѣры имъ отвергнуты. Таинства поруганы. Обряды осмѣяны. Что же сдѣлала Церковь, во всеуслышаніе сказавъ актомъ отлученія, что Толстой не ея послушный сынъ, а измѣн-

никъ. Церковь только констатировала фактъ. Сказала другимъ то, что Толстой давно самъ сказаль о себѣ. Церковь сказала: „Толстой не мой сынъ“ и сказала тогда, когда Толстой въ сочиненіяхъ ясно заявилъ „Церковь Православная не мать мнѣ“. Что же Церковь допустила достойнаго поношеннія?!

Тонъ посланія и дѣйствія, предварительныя посланію, ясно подчеркивала, что въ отношеніяхъ къ Толстому, какъ заблудшему сыну, Церковь руководствовалась все время чувствомъ только материнской любви и сердечной заботливости о спасеніи его души и душъ, имъ соблазняемыхъ. Церковь не отсѣкаетъ окончательно Толстого отъ себя, какъ дѣлаетъ садовникъ съ сухою вѣткою на цвѣтущемъ деревѣ, а молить своего Владыку: „обрати его ко Святой Твоей Церкви“.

А вотъ и цѣльный сонмъ свидѣтелей материнской заботливости Церкви о заблудшемъ сынѣ. Преосвященные архипастыри: Никаноръ Одесскій, Амвросій Харьковскій, Никандръ Тульскій, Питиримъ Тульскій, Антоній С.-Петербургскій, Антоній Волынскій, Исidorъ, Михаилъ, Пареній, Иастыри: Отецъ Іоаннъ Кронштадскій, Димитрій Троицкій, о. Ивановъ, о. Соловьевъ и друг., Профессоръ Академіи Гусевъ, Казанскій Миссіонерскій Съездъ Іерарховъ и богослововъ,—все это лица, имѣвшія соприкосновенія устная и печатная съ Л. Н. Толстымъ въ дѣлѣ обращенія его въ лоно Церкви Православной. И, несмотря на такую заботливость Церкви, Толстой остается упорнымъ въ своеемъ отступничествѣ до конца дней своихъ. Онъ, передаютъ газеты, мысль о возможности его обращенія въ лоно церкви уподобляетъ мысли начать ругаться бранными словами предъ смертію; онъ въ концѣ дней своихъ проводитъ свои отступническія идеи даже въ книгѣ чтенія и для дѣтей.

Нѣкоторыхъ смущаетъ фактъ присутствія именъ: „Богъ“

„Христосъ“, „Св. Духъ“, „Евангеліе“ въ сочиненіяхъ и на языкѣ Толстого. На это нужно сказать, что всѣ эти на званія наши—христіанскія только по имени, но отнюдь не по содержанію. Толстой подъ этими именами мыслить совсѣмъ не то, что въ нихъ искони мыслила и мыслить Св. Православная Церковь. „Богъ у него не нашъ христіанскій Тріединый, Личный, Живой Богъ, а богъ такъ называемый пантегистический. Пантенізъ и атеизмъ, по заявлению Геккеля, одно и тоже („Мировые загадки“): „положеніе пантенізма, что Богъ и міръ—одно, есть лишь вѣжливый обортъ рѣчи, чтобы дать отставку Господу Богу“. Въ пантенізмѣ невозможна живая вѣра и немыслима молитва. „Нѣтъ на небѣ ока, слѣдащаго за человѣкомъ, нѣтъ уха, внемлющаго его мольбамъ, нѣтъ руки, защищающей его отъ смертности... ужасно... никогда не имѣть возможности молиться, никогда не складывать въ молитвѣ руки, не устремлять свой взоръ въ высь, а жить безъ доступа къ небу одному во вселенной“..., такъ мѣтко опредѣляетъ пантенізмъ извѣстный литературный критикъ Георгъ Брандесъ въ своихъ автобіографическихъ запискахъ. (Рус. Мысль 1907 авг. 191). „Христосъ“ у Толстого—это не нашъ Господь Богочеловѣкъ, Которому покланялись наши предки по вѣрѣ еще въ катакомбахъ и понятіе о Которомъ исторія сохранила намъ на скрижаляхъ всѣхъ гоненій кровью и исповѣданіемъ мучениковъ и мученицъ. „Христосъ“ у Толстого человѣкъ—учитель. Толстой превзошелъ въ понятіи о Христѣ Спасителѣ ереси и Ария и Несторія; въ опредѣленіи этого понятія онъ дошелъ даже до кощунственного названія „повѣшанный еврей“. Страшно и произнести слово! Но произносимъ его для нагляднаго указанія заблуждающимся, изъ за кого они попосятъ нашу Матерь святую Церковь!... Есть у Толстого и Евангеліе, только это не наше Святое Евангеліе, гдѣ каждая буква сохраняется міру въ теченіи уже 2000 лѣтъ и

сохраняется цѣною цѣльныхъ миллионовъ человѣческихъ жизней. Нѣтъ, Толстой каранданемъ своей руки размѣтилъ наше Богоухновенное Святое Благовѣстіе, и вмѣсто него написалъ свое, можетъ быть, и гениальное (?), но только человѣческое благовѣстіе. Это уже не „Евангеліе“, а „такъ называемое“ Евангеліе—Подлогъ!...

Невольно вспоминаются предостереженія христіанамъ Слова Божія о появленіи волковъ въ овечьей одеждѣ...

Думаемъ, едва ли есть основаніе винить Церковь Православную за фактъ отлученія Толстого. Въ каждомъ обществѣ есть уставъ, обязательный для членовъ общества. У Церкви Православной есть свое исповѣданіе, есть свой символъ вѣры, есть своя исторія Богоучрежденности и Богосохраниости. Для переступающихъ предѣлы Символа и исторіи у Церкви есть законное право: „Аще Церковь преслушаетъ, буди тебѣ, якоже язычникъ и мытарь“.

2) Говорятъ, почему Церковь не простила Толстого при смерти?

Скажите откровенно: не хотѣла ли Церковь простить грѣхъ Толстого и особенно въ послѣдніе дни его жизни. Телеграмма Первоприсутствующаго іерарха Митрополита Антонія. Путешествіе въ Астапово іерарховъ Церкви Кирилла и Парѳенія. Депеша Св. Синода старцу Іосифу. Поѣздка къ умирающему старцу Варсонофію. Что это, какъ не искаченіе души грѣшника Святою Церковью?!

Церковь не простила потому, что у нея грѣшникъ не просилъ прощенія. Разрѣшаются только кающіеся. Кто здѣсь виноватъ? Виноватъ ли самъ Л. Н., пребывшій въ грѣхѣ на Духъ Божій до конца дней своихъ, виновата ли эта рѣда, окружившая умирающаго грѣшника нелроницаемою тѣлою для стука Церкви Божіей и недопустившая къ нему даже его жены, среда, быть можетъ, скрывшая отъ Церкви смыслъ предсмертнаго жеста о желаніи примириться съ

Церковью—Богъ вѣсть! Но только несомнѣнно ясно, ч здѣсь не виновата одна Церковь Православная, зорко сл дившая за всѣми этапами старца чрезъ Оптину пустынь. Церковь сдѣлала все, что въ ея силѣ и власти, для того, чтобы Толстой, хотя бы въ послѣдній часъ жизни, сталъ ея с номъ. Она стучала, сильно стучала, но дверь оказалась крѣпко и очень крѣпко закрытою. Силою, какъ насилиемъ, въ Церкви не спасаются.

3) Почему церковь не простила послѣ смерти?

Смерть, по учению Церкви, есть переходъ души, созрѣвшей для вѣчности, въ будущую жизнь. Земная жизнь по словамъ Св. Тихона Задонскаго, есть время сѣянія, небесная—время жатвы. Что сѣется, то и жнется... Отступникомъ умеръ—отступникомъ и остается. Судъ Церкви над Толстымъ, такимъ образомъ, со смертю его уже окончилъ. Теперь Толстого, какъ христіански, глубоко и вѣрно выразился первый сынъ нашей Церкви Православнорусскій Илья сударь Императоръ, судить уже судъ „Божій“.

4) Почему Церковь не признаетъ полезными молитвы объ упокояніи души Л. Н. Толстого? Почему она не предала его погребенію по своимъ обрядамъ?

Потому, что Толстой остался для Церкви и остается пока до сихъ поръ тѣмъ Толстымъ—отступникомъ, какая она его знала и какимъ она отлучила его отъ общенія собою во всѣхъ своихъ таинствахъ и обрядахъ.

Есть грѣхъ—хула на Духа Божія. Психологія этого грѣха такова, что человѣкъ въ состояніи этого грѣха не можетъ уже обращаться къ Богу. Молитва здѣсь немыслима. Въ этомъ же грѣхѣ и пребываетъ покойный Л. Н. Толстой.

Да и что такое обряды для Толстого, когда для него наша драгоцѣнная таинственная чаша Тѣла и Крови Господней была, по его выраженію, только чашею „похлебки“? Онъ задолго до смерти самъ завѣщалъ и просилъ не скать къ его праху „попа“. Изъ газетъ читаемъ, что сынъ Толстого заявляетъ Преосвященному Параенію и отъ имени

семи о нежелательности присутствія обряда православія при погребенії. Участники погребенія боятся пѣть обычное „Свя-
тый Боже“, а поютъ только пѣсни безъ упоминанія Имени Тріединаго Бога „вѣчна память“. Не крестъ—символъ
единственно цѣнны для православнаго, а ингушъ съ ружь-
емъ охраняетъ прахъ Толстого. Не псалтырь, а слова изъ
„Круга Чтеній“ оглашаютъ тишину могилы. Что это? Это
боязнь присутствія обрядовъ Церкви около Толстого, чтобы
этимъ присутствіемъ не затмить для міра лица Толстого!..

Чья могила на „Старомъ заказѣ“
Безъ Креста, безъ иконы святой,
Вдалекѣ отъ Господняго храма,
Средь долины безлюдной, пустой?
Отчего такъ уныло, печально
И такъ мрачно могила глядить?
Отчего чудный символъ спасенія
Крестъ всечестный надъ ней не стоитъ?
Кто лежитъ отошедшій отъ міра
Здѣсь въ сырой и холодной землѣ
Со зловѣщей печатію смерти
На суровомъ и мрачномъ челѣ?
Въ ней лежитъ среди тьмы непроглядной
Тотъ, чи дерзко и гнусно уста
Отвергали въ безумьѣ глубокомъ
Бытіе Жизнодавца Христа.
Кто безумною мыслью увлекшись,
Вѣковой нашъ законъ поширалъ,
И великия таинства церкви
„Вымысленъ“ и „ложью“ назвалъ.
Здѣсь лежить нарушитель завѣта,
Врагъ религіи нашей святой,
Ослѣпленный гордынею старецъ,
Жалко кончившій путь свой земной.
Отчего такъ печально, уныло
И такъ мрачно могила глядить?
Оттого, что нашъ символъ спасенія,
Крестъ Господень надъ ней не стоитъ.

(Е. Баласникова).

А Церковь идеть съ своими обрядами только туда, гдѣ живутъ ея обрядами, гдѣ дышутъ ими, но отнюдь не туда, гдѣ презираютъ эти обряды и всячески сторонятся ихъ.

Да и что говорить объ обрядахъ жизни въ томъ дѣлѣ гдѣ идеть рѣчь о непризнаніи существенныхъ догматовъ самой вѣры, которыми всегда жило и живетъ христіанство?.. Церковь не лишаетъ своихъ молитвъ и обрядовъ и самыхъ видныхъ грѣшниковъ, разбойниковъ, воровъ и проч., и только вѣрюющихъ въ ея силу, хотя бы въ послѣдній единъ десятый предсмертный часъ ихъ жизни. Идти же съ обрядами туда, гдѣ изгнали всю ея вѣру, она не можетъ, и конечно, не ея въ томъ вина!..

Оказывается, Церковь православно—русская во всѣхъ современныхъ нападкахъ на нее только „заушается“ и „заплевывается“.

Логикѣ, слѣдовательно, здѣсь нѣтъ мѣста!..

Въ заключеніе, невольно хочется возвысить голосъ пѣстыря, обратиться къ заблудшимъ сынамъ православія: освѣтить предъ ихъ сознаніемъ и совѣстью .голосъ Господа Вседержителя: „я воспиталъ и возвысилъ сыновей, а они возмутились противъ Меня“... (Ис. 1, 2). За что?

Или Толстой или Церковь! Средины нѣтъ и быть не можетъ! Если съ Толстымъ, то не съ Церковью, а противъ нея!..

Церковью человѣчество живетъ уже 2000 лѣтъ... царь и воинъ, и богатый и ницій—цѣльныя поколѣнія двути тысячелѣтій прикрывались Боготканною ризою Церкви—таинствами и обрядами, защищались щитомъ ея исповѣданія—символомъ вѣры, утверждались на якорѣ надежды въ длахъ любви... Подъ кровомъ Церкви зрели семейная радости и счастье. Подъ защитою ея выросло могучее сильное Государство Русское... Толстой отнялъ у многихъ с новь Родины нерукотворенные Лики Спасителя и Приснодѣвы, кощунственно надругался надъ „святая святыхъ“ человѣческихъ сердецъ, обнажилъ человѣческія страсти, разшаталъ священные устои семьи, суда, государства, отнять все, чѣмъ обогрѣвалось человѣчество... 11

Силу Церкви на землѣ не могли сокрушить и врата ада. Колони же имени Толстого рушились при жизни самого еще учителя...

„Мрачны были дни Льва оскудѣвшаго“ — это не только истина пророчества Отца Иоанна Кронштадского, но и фактъ, засвидѣтельствованный этапами послѣднаго путешествія умиравшаго старца и скрѣпленный подписью одного изъ сыновей Толстого (Письма Льва Львовича). „Скорбь и тѣснота на всяку душу человѣка, творящаго злое“ (Рим. 2, 9), говорить слово Божіе. Власть тьмы, мы видѣли, объяла крещенную душу умиравшаго старца!.. Таковы были плоды просвѣщенія просвѣтителя новымъ свѣтомъ ученія человѣчества!.. Что же будетъ съ просвѣщаемыми и учениками?!. Чѣмъ жить тогда людямъ?!

Итакъ, Левъ и Церковь? О Левѣ — „да будетъ ему милостивъ Судъ Божій“, а о Церкви — „Господи! къ кому идемъ, глаголы живота вѣчнаго имаши“.

Свящ. Т. Д. Поповъ.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово на Рождество Христово.—Священ. Григорія Лебедева.
Рождество Христово. (Стихотвор.).—Псаломщ. Ів. Прозоровською.
Христосъ рождается. — Т. Олейникова
Противъ современныхъ нападокъ на Русскую Святую Православную Церковь.—Священ. Т. Д. Чопова.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Прот. Николай Околовичъ.

СОДЕРЖАНИЕ

неофициальной части Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей за 1910 годъ.

№ статей по порядку.	НАЗВАНИЕ СТАТЕЙ.	№ журнала.	Страницы журнала
1	a) Слова и рѣчи и пастырскія посланія. Слово въ недѣлю предъ Просвѣщеніемъ. Священника Митрофана Романовскаго	3	77— 82
2	Слово по поводу беспорядковъ, бывающихъ въ церкви при богослуженіи. Протоіерея Василія Горьковскаго	3	82— 85
3	Слово, сказанное предъ началомъ молебства Господу Богу и принятія присяги въ Митрофановомъ монастырѣ въ присутствіи дво- рянъ. Протоіерея Иоанна Иванова	6	185—195
4	Слово въ день Срѣтенія Господня. Свя- щенника Николая Никонова	7	219—224
5	Слово въ день памяти св. Алексія, Ми- трополита Московскаго, въ храмовой праздникъ при церкви Воронежскаго реального училища— 12 февраля 1910 года. Священника Тихона Крутикова	8	255—261
6	Слово при освященіи обновленного ниж- няго храма во имя Святителя Алексія въ Во- ронежскомъ Алексѣевскомъ Акатовѣ монасты- рѣ, 1 ноября 1909 года Священника Вл. Ал. Проскурякова.	8	262—267
7	Рѣчь, сказанныя Его Высокопреосвящен- ствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Анастасі- емъ, Архіепископомъ Воронежскимъ и Задон- скимъ, въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофа- нова монастыря 1 марта 1910 года предъ па-		

II.

	никой по Благочестивѣйшихъ Государяхъ Императорахъ Александрѣ II и Алексан. Ш.	11	329— 332
8	Слово на праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы. Священника Василія Милованова	14	409— 416
9	Поученіе въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы Воспитанника. Воронежской Духовной семинаріи 6 кл. 1 отд. Тихона Попова	15	445— 451
10	Поученіе въ день Входа Господня въ Ерусалимъ. Священника Михаила Ключанскаго.	17	507— 515
11	Слово въ Великій Пятокъ. Законоучителья 2 мужской гимназіи, Священника Алексія Попова	18	535— 539
12	Слово въ день Тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Священника Алексія Попова.	19	561— 567
13	Слово на Вознесеніе Господне. Протоирея Петра Палицына	23	667— 675
14	Слово на день Святой Троицы или Сществія Св. Духа на Апостоловъ. Священника Тихона Крутикова	25	757— 763
15	Рѣчъ при открытии краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ 8 іюня 1910 г. Никольского	25	764 — 772
16	Достопочтеннѣмъ пастырямъ Воронежской епархіи, Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго . .	32	929— 935
17	Слово въ день празднованія открытія св. мощей Святителя и Чудотворца Митрофана (7 августа). Протоирея Ioanna Иванова.	35	1021— 1030
18	Слово въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. Ректора Воронежской духовной семинаріи Протоирея Николая Околовича.	36	1061— 1066
19	Слово въ день Успѣновія, главы св. пророка и Предтечи Ioanna. Протоирея Ioanna Путилина	37	1097— 1103
20	Бесѣда въ день памяти Угодника Божія Святителя Тихона Задонскаго. Священника Степана Пчелинцева	38	1135— 1143
21	Слово на день преставленія св. апостола и евангелиста Ioanna Богослова. Священника Тихона Крутикова	40	1203— 1208

22	Рѣчь, сказанная Преосвящен. Анастасіемъ, Архіепископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, воспитаницамъ женскаго Епархіального училища 1 октября сего года въ храмовой ихъ праздникъ въ концѣ Божественной літургіи.	41	1241—1243
23	Слово въ день Покрова Пресвятыя Богородицы. Протоіерея Василія Горьковскаго.	42	1273—1278
24	Слово на 21 октября 1910 года, въ день восшествія на престолъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича. Священника Т. Д. Попова . . .	44	1343—1355
25	Слово въ день Казанской Божіей Матери 22 октября. Священника Николая Нѣмчнова	45	1379—1383
26	Возлюбленнымъ о Господѣ братіямъ, до стопочтеннymъ настырямъ Воронежск. епархії Высокопреосвященнѣшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго	47	451—460
27	Слово въ день Святителя и Чудотворца Николая и Тезоименитства Государя Императора Николая Александровича. Протоіерея Георгія Алферова	50	1593—1600
28	Слово на Рождество Христово. Священника Григорія Лебедова	52	1663—1668

б) Церковная и гражданская история—общая и местная.

1	Освященіе памятника Клягину.	20	593—595
2	Полоцкія торжества по случаю перенесенія св. мощей Преподобной Евфросиніи, княжны Полоцкой, изъ Кіево-Печерской Успенской Лавры въ основанный ею Полоцкій Спасо-Евфросиніевскій женскій монастырь. Ректора Воронежской Духовной Семинаріи Протоіерея Николая Околовича	24	701—739
3	Страницка изъ жизни старообрядцевъ поморского согласія. Препод. Тихона Олейникова.	26	816—819
4	Валуйская обитель и ея настоятель Архимандрит Игнатій. Священника Александра Аполлосова.	30	865—872
5	Изъ прошлаго Воронежской Духовной семинаріи. Тихона Олейникова	30	872—879
6	Преосвященный Наѳанаиль (Соборовъ)	31	903—924

7	Изъ истории Воронежской церковной археологии. Сообщилъ свящ. Казанской церкви села Нижняго Казачья, Задонского уѣзда, Владимиръ Поповъ.	31	925 — 927
8	Культурное и нравственное значение дѣятельности выдающихся представителей славянофильской школы въ истории русского общественного развитія. Ивана Козлова	37	1106 — 1124
	Тоже (окончаніе). Его же	38	1144 — 1160
9	Открытие Епархиальной псаломической школы въ с. Конь-Колодезъ, Задонского уѣзда, 15 сентября 1910 г.	41	1244 — 1256
10	Провиденциальное назначение и культурно-историческая задачи русского народа въ отношеніи къ самой Россіи, остальному славянству и цѣлому человѣчеству въ учениіи выдающагося кориѣемъ славянофильства А. С. Хомякова. Ивана Козлова	42	1279 — 1297
11	Николо-Вонифатьевское общество трезвости и воздержанія отъ сквернословія въ сель Олень-Колодезъ, Коротоякского уѣзда. Священника Алексѣя Васильева	49	1564 — 1569
в) Вопросы мѣстного характера, замѣтки и извѣстія.			
1	Въ добрый путь. Священ. Павла Попова.	1	1 — 5
2	Къ проекту Устава кассы взаимопомощи для выдачи единовременныхъ пособій на случай смерти священнослужителей Воронежской епархіи ихъ семьямъ. Псаломщика Евфимія Шепетицьна.	1	16
3	По поводу докладной записки Благочиннаго, священника Иоанна Яблоновскаго, напечатанной въ № 22 Епарх. Вѣдом. за 1909 г. Священника Иоанна Романовскаго.	1	17 — 20
4	Справка по вопросу о проектируемомъ епархиальномъ фонде для обученія дѣтей въ учебныхъ заведеніяхъ. Смотрителя Ворон. духовн. училища Протоіерея Вас. Дикарева	1	20 — 21
5	Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по редакціи Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей за 1909 годъ: Редактора, Ректора семинарии Протоіерея Николая Околовича	1	25 — 33

6	Вѣдомость о сотрудникахъ Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей за 1909 годъ, съ обозначеніемъ количества печатныхъ страницъ и гонорара	1	34—	36
7	Предстоящему Епархиальному съѣзду. Священ Влад. Попова	2	47—	52
8	Еженедѣльный справочникъ для Воронежской епархіи	3	85—	87
9	Пятидесятилѣтній юбилей священника о. Іакова Курбатова	3	97—	105
10	Освященіе храма въ деревнѣ Русской Матренкѣ, Бирюченского уѣзда. Священника С. Сабинина	3	105—	106
11	Бывшій городъ Ольшанскъ, Бирюченского уѣзда Прихожанина-дворянина	5	175—	179
12	Изъ одной переписки (продолженіе) III. Свящ. Владимира Левашева	6	206—	214
—	Тоже (продолженіе) IV. Его же	7	240—	248
—	Тоже (продолженіе) V. Его же	13	390—	397
—	Тоже (продолженіе) VI. Его же	33	965—	973
—	Тоже (продолженіе) VII. Его же	49	1553—	1563
13	По поводу статьи „предстоящему Епархиальному съѣзду“. Священника Виктора Меркулова	7	234—	240
14	Исцѣленіе отъ зубной боли по обращеніи къ о. Иоанну Кронштадтскому. В. В. Литвиноза	7	248—	249
15	Необходимость улучшения материального положенія воспитателей Бирюченского духовнаго училища. Димитрія Цитовича	8	271—	274
16	Проосьба къ духовенству епархіи. П. В. Никольского	8	279—	282
17	Отчеты духовно-учебныхъ заведеній. Священника Митроф. Покорского	10	325—	328
18	Освященіе возобновленного храма Святителя Алексія въ Воронежскомъ Алексѣевскомъ Акатовомъ монастырѣ	11	333—	337
19	Отчетъ Правленія Воронежской Духовной Семинаріи о пожертвованіяхъ, поступающихъ на учрежденіе при означенной семинаріи стипендіи имени Протоіерея о. Иоанна Кронштадского	11	355	
—	Тоже (продолженіе)	13	405—	406
—	Тоже (продолженіе)	14	442	
—	Тоже (продолженіе)	26	824	
	<i>Примѣчаніе.</i> Свѣдѣнія о другихъ пожер-			

твованіяхъ на эту стипендию напечатаны въ офиціальному отдѣлѣ Епарх. Вѣдом. въ №№			
9, 15, 17, 18, 19, 22, 23, 27, 37, 40, 44, 46, 48, 50.			
20 Просьба къ духовенству Священника Алек- сѣя Пояркова	12	366—368	
21 Пока не поздно! Ф. И. Поликарпова . .	12	369—372	
22 Кое-что I—III. Свящ. Димитрія Адамова.			
Тоже (продолженіе) IV—VII Его же . . .	14	420—426	
Тоже (продолженіе) VIII—XIII Его же .	15	458—464	
Тоже (продолженіе) XIV—XIX. Его же .	16	477—492	
Тоже (продолженіе) XX—XXI Его же .	17	515—530	
23 Жертвы самосуда. Священника Г—ва .	24	751—754	
24 Изъ виѣбогослужебныхъ чтеній и бесѣдъ съ прихожанами. Священника Владимира Ле- вашева.	14	426—435	
	15	451—457	
25 Лишенный сана священникъ. Священника Стефана Мясищева	15	464—470	
26 Idem per idem. Свящ. Владимира Чопова .	16	492—499	
27 Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ С. Б. Е. .	16	499—505	
28 Еще одинъ фактъ насилия древляго bla- гочестія. Свящ. Мины Снопова	17	531—533	
29 Въ защиту Епархиальныхъ Съѣздовъ. Свя- щенника Сергія Штаницкаго	18	540—551	
	23	681—695	
Тоже (продолженіе). Его же.	51	1626—1645	
30 Pium desederium. Священника Алексѣя Автономова.	19	567—574	
31 Клевета или наивность? Священника Іоан- на Глаголева.	19	574—578	
О жидовскихъ и жидовствующихъ газе- тахъ. Монаха Тихона	19	578—580	
33 Прокопій Николаевичъ Щукінь. Ивана Козлова.	20	581—588	
	21	605—616	
34 Краткій обзоръ жизни, дѣятельности и по- веденія пастырей церкви въ годы „освободи- тельного движенія“ и современныя требованія къ нимъ для возрожденія и укрѣпленія Право- славной вѣры въ народѣ. Священника Григорія Лебедева.	22	637—656	
35 Предстоящему Епархиальному съѣзду. Свя- щенника Влад. Попова	23	675—681	
36 Николаевская церковно-приходская школа			

	с. Ливенки, Бирюченского уѣзда. Священника Митрофана Покорского	23	695— 697
37	Указъ № 1. Священника Петра Батурина	24	739— 745
38	Въ защиту духовенства Воронежской епархии отъ нападений (въ печати) о.о. депутатовъ Епархиальныхъ съѣздовъ. Священника Владимира Попова	24	745— 751
39	Собесѣданіе Епархиального миссіонера, священника Михаила Граціанскаго въ деревнѣ Марьинской, Бобровскаго уѣзда. Единовѣрческаго священника Мины Сиопова	25	781— 787
40	Достойный подражанія церковно-школьный дѣятель	26	791— 799
41	Къ вопросу о сокращеніи пьянства въ народѣ. Священника В. Д.	26	811— 816
—	Тоже (продолженіе). Его же	42	1297— 13 ⁴
—	Тоже (окончаніе). Его же	46	1436— 1443
42	Присоединеніе къ православію изъ раскола. Священника Алексѣя Васильева	27	829
43	Наблюденія и замѣтки сельскаго священника. Священника Василія Дроздова	30	879— 886
44	Замѣтка Ч. Г. Д. С. Е. Бѣлозорова	30	887— 88
45	Маленькия труженицы и небольшия труженики. Учительницы сельской школы Пятницкой	34	1017—
46	Клевета или наивность? Отвѣтъ о. Глаголеву). О. И. Поликарпова	35	1000
47	Проводы любимаго пастыря. Учителя Григорія Орловскаго	36	1084— 10
48	О новомъ ревизорѣ Свящ. Г. Бѣляева	37	1103— 11
49	Миссіонерскіе курсы и публичныя бесѣды съ сектантами въ селѣ Пескахъ, Новохоперскаго уѣзда. Свящ. Михаила Островова	38	1161— 1169
—	Тоже (продолженіе). Его же	39	1187— 1192
—	Тоже (продолженіе). Его же	46	1425— 1435
50	Изъ бесѣдъ съ прихожанами. Священника Владимира Левашева	40	1226— 1233
—	Тоже (продолженіе). Его же	41	1256— 1263
51	Отчетъ о богословскихъ чтеніяхъ въ г. Воронежѣ (25 октября 1909 года—11 апрѣля 1910 года).	40	1232— 1267
52	Вниманію духовенства Воронежской епархии. Предсѣдателя Совѣта Воронежскаго Церковнаго Историко Археологическаго Комитета Н. В. Никольскаго	42	1306— 1309

VIII.

53	Четыре замѣтки Священника Григорія Дельскаго	46	1417—1425
54	Слѣдуетъ защитнику духовенства Воронежской епархіи отъ нападеній о.о. депутатовъ бывшыхъ Сѣльздовъ. Свящ. С. Пятницкаго	47	1461—1475
55	Изъ имѣнія Епархиального Синода въ виду поводу доклада и. д. благочиннаго на Высокопреосвященства Высокопреосвященнаго Анастасія, Архиеп. Ворон. и Задонск. Н. П.	51	1623—1626

г) Статьи общаго характера.

1	Ошибочное заблужденіе (стихотвореніе). О. С. Аксакова	1	6
2	Барыши и новыя залачи церковно-приходской конной толы. П. В. Никольского	1	7—15
	Оже (продолженіе). Его же	3	87—95
	Оже (продолженіе). Его же	4	130—142
	По поводу грековъ въ одѣждѣ духовныхъ лицъ въ священническими крестами и безъ ники. Священника Л. Чулкова	1	22—24
	Вѣсто „мой девизъ“ въ 1 книжкѣ моихъ стихотвореній О. С. Игната	1	24
	Знаніе и трудъ все перетрутъ. Студента изъбургской Духовной Академіи. Священ-адентина Федоровскаго	2	53—60
	Порькіе плоды пьянства. Священника Степана Мясищева	2	61—64
	Маленькая замѣтка о великомъ дѣлѣ	3	96
	Православная Американская Русь. Сообщить студентъ IV курса Киевской Духовной		
	Димитрій Тростянскій	4	113—129
	Оже (окончаніе). Его же	5	161—170
	Старообрядческий вопросъ въ Государствѣ. Протоіерея А. Спасскаго	5	145 160
	Въ мірѣ скорбей будете Бывшаго семи-иностранца А. Т. Кутузова	5	171—174
	Объ учрежденіи института специальныхъ бывшихъ слѣдователей (Къ вопросу о реформѣ духовныхъ консисторій). Священника Григорія Іебедева	6	195—206
	Богословская мысль въ вопросахъ со временностіи. Священника Павла Попова	7	225—233

13	Пріиде постъ, мати цѣломудрія (церк. пѣсн.). Бывшаго семинариста А. Т. Кутузова	8	267—27
14	Св. Тихонъ Задонскій о масляницѣ. Ти- хона Олейникова	9	291—29
15	Взглядъ о. Иоанна Сергієва Кронштадтска- го на служеніе священника. Воспитанника Во- духовнї семинаріи Тихона Попова.	9	296—30
16	Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ Священни- ка Г. Павлинова	9	311—32
17	Образъ пастыря по «Правилу пастырско- му», св. Григорія Двоеслова. Воспитанника Во- ронежской Духовной семинаріи 6 класса 2 от. Ивана Леонтьева	11	337—34
18	Вѣра въ Бога и комета Галлея. Быв- шаго семинариста А. Т. Кутузова.	11	345—34
19	Противъ теченія (Отвѣтъ о. Г. Павлино- ву). П. В. Никольского	11	349—35
20	Къ вопросу о содержаніи духовно учеб- ныхъ заведеній. Изъ рѣчи Протоіерея А. Спас- скаго, произнесенной въ Государственной Ду- мѣ 18 февраля 1910 года при постатейномъ разсмотрѣніи смыты Св. Синода на 1910 г. . .	12	359—36
21	Притча о блудномъ сынѣ. Александра Фаддеева.	13	381—38
22	Подъ впечатлѣніемъ «свѣжаго впечатлѣ- нія». Священника Иоанна Шрамкова.	13	398—40
23	О шестой заповѣди. Священника Симео- на Стефановскаго	14	416—42
24	Христосъ Воскрес! Стихотвореніе. Ф. С. Игнатова	16	471
25	Курсы для духовныхъ слѣдователей. Свя- щенника М. Покорскаго	16	472—43
26	Церковный уставъ. Псаломщика Ивана Прозоровскаго	18	552—51
27	Открытое письмо русскому графу, вѣро- отступнику православной церкви Христовой Льву Николаевичу Толстому. Порфирия Троц- каго-Сенютовича	18	556—51
28	Къ статьѣ „церковный уставъ“. Псалом- щика Евсемія Перепелицына.	20	588—51
29	Недѣля въ Петербургѣ (Впечатлѣнія и думы наблюдателя). П. В. Никольского	20	590—51
	Тоже (окончаніе). Его же	21	623—62
	О крестахъ житейскихъ (произнесено въ		

	залъ Братства свят. Митрофана и Тихона 21 марта 1910 года). Александра Фаддеева..	21	617— 623
30	Духовенство и высшая школа Алексея Тимофеевича Кутузова.	22	656— 660
31	Охрана церквей. Священ. Павла Попова.	22	660— 664
32	Заслуженная награда за трезвость Свя- щеннника Стефана Мясищева	22	664— 668
33	Письмо члена Государственной Думы Свя- щеннника Николая Гепецкаго на имя редактора Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей . .	24	754— 755
34	Церковный уставъ. Священника Иоанна Ингеницкаго	25	772— 780
35	Унылому священнику. Священника Сте- фана Мясищева	25	787— 790
36	Семинаристы и изящная литература. А. Т. Кутузова	26	800— 810
37	Переходящіе сборы въ церквяхъ. Ив. Влад. Черницына..	26	820— 823
38	Письмо на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепи- скопа Воронежскаго и Задон., Б. К. Ордина.	26	823— 824
39	Можно ль такъ поступать? Священника Г. Бѣляева	27	827— 829
	Вѣрное и дешевое лечение. Священника Вѣнецкаго.	27	832— 834
41	Письмо на имя Его Высокопреосвящен , Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепи- скопа Воронежскаго и Задонскаго, Редакціи журнала „Трезвые Всходы“	27	832— 834
42	Реформа церковнаго устава. Псаломщика Ивана Прозоровскаго	29	839— 845
43	Два течения А. Кутузова	29	845— 855
44	Чѣмъ обусловливается истинное сближе- женіе пастыря съ пасомыми и значеніе его въ примѣненіи къ пастырской дѣятельности и па- стырскому авторитету. Свящ. Гр. Лебедева . .	31	895— 903
45	О христіанскомъ воспитаніи въ школѣ. Изъ бесѣдъ съ слушателями педагогическихъ курсовъ въ гор. Воронежъ. П. В. Никольскаго.	32	936— 956
	Тоже (продолженіе). Его же	33	973— 991
	Тоже (продолженіе). Его же	34	996— 10 6

47	De profundis (стихотвор.). Митр. Аско-	34	1018
48	ченского...	35	1054—1055
49	Новый способъ лечения холеры. Б. В.)	35	1054—1055
50	„За“ церковный уставъ Ив. Вл. Черни- цына.	36	1079—1084
51	Психическая эпидемія нашего времени. А. Бутузова.	39	1171—1172
52	Можно ли такъ осуждать? Студента Киев. Дух. Акад. Вл. Шакина.	39	1192—1197
53	Становой Псаломщ. Ивана Прозоровскаго. О соблюдении церковнаго устава. Священ- ника Иоанна Ингеницкаго	39	1197—1204
54	Учитель. А. Кутузова.	40	1205—1215
55	Въ дополненіе статьи „Перковый уставъ“ Псаломщика Ивана Прозоровскаго.	40	1215—1223
56	Сельскій церковный хоръ пѣвчихъ Ив. Вл Черницына	41	1228—1229
57	Церковное пѣніе. Псаломщика Евфимія Перепелицына.	41	1260
58	Неуваженіе къ святынѣ. Монаха Тихона. „Аггель“ (филологическая замѣтка). Пса- ломщика Ивана Прозоровскаго	41	1264—1266
59	Можно ли согласиться съ тѣмъ понима- ніемъ содержанія и происхожденія Апокалип- сиса, которое предложено въ книгѣ Николая Морозова „Откровеніе въ грозѣ и бурѣ“? Про- тоіерея Евграфа Овсянникова	42	1305
60	Тоже (продолженіе). Его же.	43	1313—1314
61	Тоже (окончаніе). Его же.	45	1383—1384
62	Алкоголизмъ и клятвопреступленіе. Свя- щенника Вик.-Вышневскаго.	47	1449—1450
63	Къ статьѣ „можно ли такъ осуждать“? Священника Г. Бѣляева	44	1355—1356
64	Общежитіе и вольныя квартиры А. Ку- тузова	45	1400—1401
65	Къ статьѣ Прозоровскаго: „Становой“ (39 № Вор. Епар. Вѣдом.). Священника Ра- силія Дроздова	45	1405—1406
66	Съ Божію помощію остановимся пить спир- тные напитки. Свящ. Стефана Мясищева. . . .	46	1444—1445
67	Ложь октабризма. Монаха Тихона	47	1475—1476
68	Единеніе православныхъ. Священ. Иоанна Ингеницкаго	48	1493—1494
	Вниманію учащихъ и учащихся особенно начальныхъ школъ. Священ. Василія Дроздова	48	1499—1500

XII.

О соціализмъ (pia desideria). Т. Олейникова	49	1504—1507
Nota bene. Сельского священника Х. У.	48	1507—1515
По поводу статьи „Становой“. Заштат- шаго псаломщика Влад. Часовникова.	49	1569—1575
Страданіе и мучительныя слезы пьяницы.	49	1575—1579
Свящн. Стефана Мясищева	49	1579—1581
Черносотенцы. Монаха Тихона.	49	1579—1581
Къ трагедіи умершаго яснополянского реца“. Псаломщика Ивана Прозоровскаго	50	1600—1603
Квартиры для учащихся и общежитія.	50	1603—1608
Священника Митр. Покорскаго	50	1608—1611
Пріученіе дѣтей къ водкѣ. Священника Франа Мясищева	50	1608—1611
Рождество Христово (стихотвореніе). Пса- цика Ивана Прозоровскаго	52	1668
Христосъ рождается. Т. Олейникова	52	1669—1670
Противъ современныхъ нападковъ на Рус- о Святую Православную церковь. Т. Попова.	52	1670—1682
д) Некрологи.		
Памяти каѳедрального протоіерея Ново- кассекаго собора Василія Михайловича Пе- ва. Протоіерея Т. Донецкаго.	2	64— 66
Памяти Кодрата Васильевича Поталова автора села Солонецкаго, Коротоякскаго у (1 декабря 1909 года). Священника Феодора Лубянникова	8	274— 278
Памяти о Іоанна Сергієва (Кронштадт- аго). Священника Алексѣя Автономова	9	305— 310
Священникъ Федоръ Никаноровичъ Ша- шевъ († 2 февраля 1910 года). Священника Потменскаго	13	403— 404
Священ. Александръ Васильевичъ Раев- ий († 2 марта 1910 года). Священника Анто- на Проскурякова	21	632— 636
Священникъ Михаилъ Васильевичъ Бази- ловскій († 18 мая 1910 г.). Священника Алек- сандра Автономова	23	697— 699
Памяти священника пригор. г. Воронежа слободы Ближней Чижовки Михаила Степано- вича Стефанова. П. ѡ	32	956— 961
Священникъ Михаилъ Петровичъ Автоно- мовъ († 24 марта 1910 года). Священника Алек- сандра Автономова	32	962— 965

XIII.

9	Протоієрей Григорій Петрович Єивейський (†21 августа 1910 года) С. А. К.	37	1124
10	Священникъ Андрей Стефановичъ Кре- менецкій (†13 августа 1910 г.). С. А. К.	37	1129
11	Іеромонахъ Щотапій (†10 сент 1910 г.) С. А. К.	40	1229
12	Надъ могилой прот. Григорія Єивейского, (скончавшагося 21 августа въ гор Воронежѣ). Стихотвореніе Павла Єивейского	42	1306
13	Священникъ Василій Донецкій (†19 сен- тября 1910 г.). Колъновца.	45	1413
14	Памяти почившихъ (подъ 19 ч. ноября с. г.) старцевъ Митрофanova монастыря іеромо- наха Тихона и монаха Макарія. С. А. К.	51	1646
15	Вѣнокъ (стихотвореніе). Іеродіакона Кор- нилія	51	1654

е) Бібліографіческія замѣтки.

1	Отзывъ о ежемѣсячномъ журналѣ «Нева» за 1909 г. П. В. Никольского	7	249
2	Краткій толкователь мѣстъ Священнаго писанія, извращаемыхъ иноныслящими съ пра- вославной церковью. Составилъ и издалъ діа- конъ I. Смолинъ. С. П. 1909 г. Священника Митрофана Покорского	12	373
3	Издание для народа. Три брошюры свя- щенника Влад. Левашева: «Пойдемъ за Хри- стомъ! «Къ трезвости и бережливости! и «За что?», П. В. Никольского.	14	435
4	По поводу брошюры Саратовскаго протоі- єрея Іосифа Кречетовича: «Новый способъ сек- тантской пропаганды». Т. Олейникова	29	855
5	Бібліографіческая замѣтка. Журналы Во- скресный Благовѣсть и «Трезвая жизнь»	30	889
6	«Дьяковски Вѣдомости»—органъ русско- прав. церковныхъ пѣвцовъ на Буковинѣ Пе- ломщика Ивана Прозоровскаго	43	1337

ж) О бъявленія.

Ро всѣхъ 52 №№ количеству страницъ.

158

XIV.

Статьи, напечатанные въ качествѣ приложений
съ отдельными счетомъ страницъ.

1) П р и ж у р н а л ь.

Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ ассигнованныхъ изъ мѣстныхъ суммъ, даемыхъ духовенствомъ училищнаго округа зодеряню Воронежскаго дух. учили- 1909 году	13	1—37
Отчетъ Воронежскаго Епархиальнаго По- бъства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1909 годъ	27	1—22
Журналъ засѣданій Общеепархиальнаго о.о. депутатовъ отъ духовенства Вор- онежской епархіи 14—21 июня 1910 г. . .	29	1—41
Отчетъ Воронежскаго Братства Святите- трофана и Тихона за 1909 годъ . . .	30	1—57
Журналъ засѣданій о.о. депутатовъ Воронежскаго Епархиальнаго Попе- льства	35	1— 2
Журналъ засѣданій о.о. депутатовъ Па- того училищнаго округа, 1909 года ю- ни	35	1—12
Журналъ съѣзда о.о. депутатовъ Павлов- ского училищнаго округа 1910 г. 1—3 июня .	35	1—11
Журналъ засѣданій о.о. депутатовъ отъ участия Воронежскаго училищнаго округа ода августа 26 дня	40	1— 4
Журналъ съѣзда о.о. депутатовъ Бирю- ченского училищнаго округа 1—2 сентября 1910 года	43	1— 8
Отчетъ Воронежской Епархиальной Эме- ртальной кассы за 1909 (11 й операцийный)	45	1— 47
Журналъ съѣзда о.о. депутатовъ Задон- ского училищнаго округа 1910 года . . .	46	1— 5
Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнованныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищнаго округа, по содержанію Бирюченскаго духовнаго училища въ 1909 году	47	1—23

2) Отдельными брошюрами.

- 1 Отчетъ о состояніи Воронежскаго Епархіального женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1908—9 учебный г. 1 1 — 4
- 2 Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Воронежской епархіи за 1908—1909 учебный г. 3 1 — 4
- 3 Журналъ съѣзда церковно-школьныхъ дѣятелей Воронежской епархіи, бывшаго въ г. Воронежѣ съ 13 іюня по 15 іюля 1909 г. (въ зданіи бывшаго общежитія воспитанниковъ Воронежской Духовной семинаріи) 3 1
- 4 Списокъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго, историческаго, политico-экономическаго, юридическаго и противосоціалистическаго содержанія, рекомендуемыхъ духовенству епархіи для выписки въ церковныя библіотеки, составленный особою комиссіею при Воронежскомъ Братствѣ Святителей Митрофана и Тихона 5 1
- 5 Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ мѣстныхъ суммъ въ Павловскомъ духовномъ училищѣ за 1908 годъ 5 1
- 6 Списокъ свѣтовыхъ картыль къ членіямъ по священной исторіи ветхаго и новаго завѣта и къ другимъ членіямъ религіозно-нравственнаго содержанія. Священника С. Д. Богословскаго 5 1
- 7 Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнованныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищного округа, по содержанію Задонскаго духовнаго училища въ 1908 году 7 1